

напр., въ Франция броя на избранитѣ стоки е 45, въ Белгия — 128, въ Австрия — 42, въ Дания — 118, въ Испания — 74, въ Полша — 73, въ Швеция — 160, въ Швейцария — 118, въ Чехославия — 69, въ Италия споредъ проф. Vachi — 138, а споредъ официалната статистика — 125, на Англия споредъ Board of Trade — 150, а споредъ The Economist — 58, въ С. А. С. Щати, споредъ проф. Irving Fischer — 200, а споредъ Bureau of Labor Statist — 550 и пр.

За начален моментъ, или база, Дирекцията предлага да се вземе годината 1926, отъ когато тя прави опити за събиране сведенията за ценитѣ на едро. За база, сжщо така, може да се вземе и една по-раншна година, напр. 1914 г., която като последна мирновременна година преди почването на свѣтовната война, е приета отъ много държави. Въ такъвъ случай ценитѣ за нея ще трѣбва да се намѣратъ приблизително като се използватъ деклариранитѣ цени въ митническитѣ декларации, а така сжщо като се взематъ предъ видъ и ценитѣ, по които земеделцитѣ продаватъ собственицитѣ си произведения, които цени се събиратъ и разработватъ отъ 1898 год. насетне.

За база, най сетне, може да се вземе всѣка предшествуеща година и тогава ще се получи *вериженъ* индексъ.

Върховниятъ статистически съветъ разгледа предания по-горе на кратко докладъ за пазарнитѣ цени на едро. Възприе го. Спрѣ се по-подробно на приложения къмъ доклада систематически списъкъ на стокитѣ. Взема предъ видъ изтъкнатитѣ въ самия докладъ мжчнотии за изготвянето на поменатия списъкъ въ окончателенъ видъ, за опредѣлянето на значението на всѣка една отъ взетитѣ стоки и за установяването на метода и начина, по който ще се пресмѣтатъ груповитѣ и общия индекси, и въ резултатъ реши да се възложи на Дирекцията на статистиката, въ споразумение и съ съдействието на вещи лица и търговци, да установи въ окончателенъ видъ цѣлия систематиченъ списъкъ, а за установяването значението на всѣка една стока, както и на окончателната формула за пресмѣтането на груповитѣ и общия индекси, да се вземе мнението на една специална комисия, назначена отъ бюрото на Съвета.

Току-що поменатата комисия препоръчва да се приложи за пресмѣтането на груповитѣ и общия индекси първата отъ приведенитѣ по-горе две формули, а вещитѣ лица се установиха на два систематически списъци на стокитѣ. Първиятъ — кратъкъ, цитиранъ по-горе, който ще се използва за пресмѣтането на индекситѣ и другъ, по подробенъ, съдържащъ 278 стоки, за които ще се събиратъ и публикуватъ само реалнитѣ цени на едро.

Четвъртиятъ въпросъ — учредяване и редовно водене на статистика за минитѣ — бѣ внесенъ за разглеждане въ Съвета съ специаленъ докладъ отъ Отдѣлението за минитѣ при Министерството на търговията, промишлеността и труда. Въ тоя докладъ бѣха набелязани целитѣ и задачитѣ на исканата статистика, нуждата отъ нея, начина по който ще се събиратъ потребнитѣ сведения, формуляритѣ, на които ще се записватъ последнитѣ, методътъ, по който ще се разработватъ, формата, по която ще се публикуватъ и най сетне срѣдствата за постигането на поставената целъ.

Непосрѣдствениятъ поводъ за внасянето на току-що поменатия докладъ, освенъ нуждата отъ статистика за минитѣ, бѣ и поменатата международна конвенция относно стопанскитѣ статистики, приета и отъ страна на България. Споредъ тая конвенция редовно трѣбва да се изработватъ и публикуватъ „таблици“ (поне годишни) за произведенитѣ количества на онѣзи отъ долунзброенитѣ минерали и метали, чието производство въ страната представлява национално значение:

1-о. Неметални минерали:

Камени въглища (битуминозни въглища или антрацитъ), лигнитъ и коксъ.

Петролъ и естественъ газъ,
Нитрати,
Фосфати,
Калиеви минерали,
Сѣра.

2-о. Метални минерали и метали:

а) Руди: желѣзо, алуминий, калай, манганезъ, мѣдъ, олово, цинкъ, никелъ;

б) Лѣярпроизводство (ефективно или пресмѣтаното): желѣзо и стомана, калай, антимонъ, сребро, мѣдъ, цинкъ, тункстенъ, злато, алуминий, манганезъ, молибденъ, платина, олово, никелъ и бисмутъ“ (чл. 2, точка IV).

По-нататкъ, въ единъ специаленъ анекъсъ къмъ самата конвенция, се даватъ подробни и конкретни указания какви именно сведения трѣбва да се събиратъ. Въпрѣки всички тия задължения и указания, обаче, представения предъ Съвета докладъ не можа да се разгледа. Още въ самото начало се указа, че е потребно да се направятъ нѣкои допълнителни проучвания и подготвителни работи. Само Отдѣлението за минитѣ — вносителъ на доклада, чрезъ своя представителъ, пожела и Съвета се съгласи въпросния докладъ да се отложи за следующата сесия, до когато въпроса за учредяване на статистика за минитѣ ще бѣде по-основно проученъ и надлежно подготвенъ. Реши се, при извършването на тая подготвителна работа, Отдѣлението да бѣде подпомогнато отъ бюрото на Съвета и отъ други компетентни лица, посочени отъ последното.

Съ това Върховниятъ статистически съветъ приключи поставенитѣ на дневенъ редъ въпроси и закры своята сесия. Преценявайки всичко гореказано, ще трѣбва да се признае, че и съ тая си сесия Съвета допринесе доста много за развитието, разширението и задълбочаването на нашата официална статистика.

П. П-вв.

Международниятъ статистически институтъ се свиква на XIX-та (извънредна) сесия, която ще се състои въ столицата на Япония, *Токио*, както бѣ решено на последната сесия въ Варшава, въ отговоръ на писмената покана отправена отъ японското правителство до председателя на Института и подкрепена отъ японската делегация. Постоянното бюро на Института, въ споразумение съ организационния комитетъ, сж опредѣлили вече датата на откриване сесията — 15 идуци септемврий и сж разпратили покани до правителствата на развититѣ държави и до отдѣлнитѣ членове на Института да взематъ участие въ заседанията на сесията. Поканено е официално и българското правителство, както и членоветѣ на Института отъ България.

Предварителниятъ дневенъ редъ съдържа едно голѣмо богатство отъ доклади и съобщения. Съгласно изработената програма за работата на сесията, въ дневния редъ сж поставени следнитѣ въпроси, разпределени въ тритѣ секции:

I-ва секция — Методология и демография.

1. Разпространение и ефекти на несвоевременно (късно) регистриране на ражданията, станали презъ най-последния периодъ на годината. (Докладъ отъ Сог. Gini).

2. Приложение на репрезентативния методъ при обработката на материалитѣ отъ първото преброяване на населението въ Япония. (Съобщение отъ Kaméda).

3. Еднообразие въ таблицитѣ за смъртността. (Съобщение отъ Huber, Gini и Saitô).

4. Тенденция въ развитието на населението споредъ сегашнитѣ коефициенти на ражданията и умиранията. (Съобщение отъ Gini, Huber, Jensen и Ptoukha).

5. Населението на Япония въ 1920 и 1925 г. (Съобщение отъ Haségawa).

6. Населението на Китай. (Съобщение отъ Willcox).

7. Изложение върху последнитѣ статистически изследвания въ Япония. (Съобщение отъ Shimojo).

II-ра секция — Стопански статистики.

1. Статистика на стопанскитѣ предвиждания. (Докладъ отъ Bowley).

2. Свѣтовностопанска анализа на пазаря. (Съобщение отъ Wagemann).

3. Разпределение на дохода. (Съобщение отъ Bortkiewicz, Savorgnan и Gini).